

Θησαυροί στο φως

ΟΠΩΣ γράφτηκε στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Κύπρου, στη «σελίδα» της Βιβλιοθήκης, και σχολιάστηκε ήδη από τον Χρήστο Μιχαηλίδη στην «Ελευθεροτυπία» των Αθηνών και τους Γιώργο Πίττα και Χρύστα Ντζάνη στον «Πολίτη», πριν από μερικές βδομάδες η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου έλαβε έναν ογκώδη φάκελο αλληλογραφίας από την Ιρλανδία, με αποστολέα την κυρία Coral Hillary. Ο φάκελος περιείχε αρκετά πρωτότυπα φυλλάδια της ΕΟΚΑ, καθώς και βρετανικά έγγραφα της περιόδου του απελευθερωτικού αγώνα. Πρόκειται για μια εξαιρετική χειρονομία, πρωτοφανή για τα καθ' ημάς: Η άγνωστη κυρία όχι μόνο δεν πέταξε τα «παλιόχαρτα», όπως πιθανότατα θα έκανε ο αντίστοιχος «μέσος Κύπριος», ούτε ζήτησε χρήματα για να τα πουλήσει, όπως θα έκανε ο αντίστοιχος «μέσος πονηρός Κύπριος», ούτε προτίμησε να τα κρατήσει κλειδωμένα σε ένα συρτάρι μέχρι το θάνατό της αλλά, αντίθετα, πλήρωσε η ίδια και τα ταχυδρομικά τέλη αποστολής! Η κίνηση της άγνωστης δωρήτριας είναι δείγμα της «αρχειακής κουλτούρας» που χαρακτηρίζει τους Αγγλοσάξωνες και που εμείς δυστυχώς θα χρειαστούμε χρόνια για να την αποκτήσουμε. Τη χειρονομία της άγνωστης Ιρλανδέζας βοήθησε μια κυπριακή καινοτομία. Πριν από μερικούς μήνες η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου, ένα πραγματικό στολίδι για τον τόπο, καθώς ευτύχησε να έχει ένα λαμπρό διευθυντή, εξάαιρετο γνώστη των σύγχρονων τεχνολογιών και των εφαρμογών τους, αλλά και μια ομάδα βιβλιοθηκονόμων από νέους ανθρώπους που αγαπούν το λειτούργημά τους και την Κύπρο, ολοκλήρωσε, σε συ-

νεργασία με το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ, την ψηφιοποίηση ενός πρώτου μέρους εγγράφων, φωτογραφιών, ηχογραφημένων συνεντεύξεων και ταινιών σχετικά με τον αγώνα της ΕΟΚΑ. Το υλικό αυτό είναι διαθέσιμο μέσω του διαδικτύου στον κάθε αναγνώστη, μέσω της οθόνης του υπολογιστή του, σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου. Από αυτή τη σελίδα (μέσω της διαδικτυακής αναζήτησης) προφανώς θα οδηγήθηκε από την Ιρλανδία η άγνωστη κυρία να δωρήσει τα έγγραφα στη Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου. Οι εξοικειωμένοι αναγνώστες με τις διαδικτυακές βιβλιοθήκες και τα οργανωμένα αρχεία γνωρίζουν αντίστοιχα παραδείγματα σε

.....
*Του Πέτρου Παπαπολυβίου**



Μια εξαιρετική χειρονομία, πρωτοφανή για τα καθ' ημάς από μια άγνωστη Ιρλανδέζα

”

όλες τις ευρωπαϊκές χώρες που πραγματικά αφήνουν αποσβολωμένο τον Κύπριο μελετητή, που έμαθε να εργάζεται στις αντίστοιχες προσφερόμενες υπηρεσίες στον τόπο μας. Τι να πούμε; Για τα εκατομμύρια έγγραφα ιστορικών αρχείων που είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο; Για τα αντίστοιχα εκατομμύρια τεύχη περιοδικών και τόμους σπάνιων βιβλίων που έχουν ψηφιοποιηθεί σε όλο τον κόσμο; Η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου, ευτυχώς, δείχνει ότι μπορεί να ανταποκριθεί στις νέες εποχές. Από το προσωπικό της δικαιούμαστε να προσμένουμε πολλά. Ευχόμαστε να δοθεί και στις άλλες ιστορικές μεγάλες κυπριακές Βιβλιοθήκες η κρατική ή η εκκλησιαστική στοργή και οι χορηγίες που δικαιούνται. Όσο για το περιεχόμενο του «φακέλου της Coral Hillary», θα μιλήσουμε την άλλη βδομάδα.

*Ο Π. Παπαπολυβίου είναι επίκουρος καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.